

	Hocmai.vn – Học chủ động - Sống tích cực
	





ĐỀ PEN-CUP – MÔN NGỮ VĂN
NĂM HỌC 2018-2019




I. Đọc hiểu (3,0 điểm) 
Đọc đoạn trích sau:
Chân thành – Sự khôn ngoan cao cấp
Đơn giản bởi lẽ, sự chân thành bao giờ cũng là điều được ưa chuộng nhất trong cuộc sống. Người ta cho rằng một sự thật xấu xí còn hơn một điều dối trá tốt đẹp. Người có lối sống chân thành bao giờ cũng tạo một sức hấp dẫn với người khác, bởi bản chất con người là luôn hướng về sự thật, về chân lý.
Người chân thành luôn tạo ra sự tin cậy quanh họ, là chỗ dựa tinh thần ấm áp của bạn bè, người thân. Sống bên họ ta cảm thấy yên ổn, thanh thản vì không phải dò xét, dè dặt, hoài nghi, sợ bị trở mặt hay phải khám phá ra những sự thật phũ phàng, đen tối.
Sự chân thành được thể hiện không chỉ trong lời nói mà nó phải được bắt rễ sâu xa từ trong một tấm lòng thành, với tình cảm thực sự thì mới có sức thuyết phục. Hành xử trong sự chân thành sẽ cho bạn sự tự tin, sức lôi cuốn và sự vững mạnh… Hãy thành thật với người khác và với chính mình. Muốn thế hãy đánh giá đúng bản thân, đừng tự huyễn hoặc mình và cũng đừng huyễn hoặc người khác.
Nhưng tất cả sự chân thành phải được thể hiện trong sự tế nhị, đôn hậu và có văn hóa, nếu không nó cũng dễ trở thành thô thiển khó chấp nhận. Hãy phân biệt sự khôn ngoan thực sự với sự tinh khôn hoặc khôn ranh, đó là kẻ chỉ “khôn” để cầu lợi. Nếu được sống giữa một cộng đồng của những người chân thành thì đó là lúc cuộc sống đang tiến dần đến một thiên đường nơi trần thế.
(Trích Quà tặng cuộc sống)
Thực hiện các yêu cầu sau:
Câu 1. Dựa vào đoạn trích, hãy chỉ ra những lợi ích khi ở bên người chân thành.
Câu 2. Tại sao: Hành xử trong sự chân thành sẽ cho bạn sự tự tin, sức lôi cuốn và sự vững mạnh ?
Câu 3. Đặt bản thân trước ngã rẽ trở thành người khôn ngoan hay người khôn ranh, anh/chị sẽ chọn ngã rẽ nào? Lí giải?
Câu 4. Anh/chị có đồng tình với thông điệp của tiêu đề đoạn trích Chân thành – Sự khôn ngoan cao cấp  không? Vì sao?
II. Làm văn (7,0 điểm)
Câu 1. (2,0 điểm) 
Từ nội dung đoạn trích ở phần Đọc hiểu, anh/chị hãy viết một đoạn văn (khoảng 200 chữ) trình bày suy nghĩ về biểu hiện của người chân thành trong cuộc sống.
Câu 2. (5,0 điểm)
[bookmark: _GoBack]	Trình bày cảm nhận của anh/ chị về thân phận bất hạnh của nhân vật Mị qua ba lần Tô Hoài để cô nghĩ tới cái chết.
- Sau mấy tháng bị bắt về làm dâu gạt nợ cho nhà thống lí, một hôm Mị hái nắm lá ngón giấu trong tay áo, về quỳ lạy bố để chết. Mị trở lại nhà thống lí cũng chỉ vì lo "Mị chết thì bố Mị còn khổ hơn bao nhiêu lần bây giờ nữa". 
- Sau mấy năm sống trong nhà thống lí, bố Mị đã chết, "Mị cũng không còn tưởng đến có thể ăn lá ngón tự tử nữa. Ở lâu trong cái khổ, Mị quen khổ rồi"! 
- Trong đêm tình mùa xuân, Mị nhận ra " Mị trẻ lắm. Mị vẫn còn trẻ. Mị muốn đi chơi. Bao nhiêu người có chồng cũng đi chơi ngày Tết. Huống chi A Sử với Mị, không có lòng với nhau mà vẫn phải ở với nhau! Nếu có nắm lá ngón trong tay lúc này, Mị sẽ ăn cho chết ngay, chứ không buồn nhớ lại nữa. Nhớ lại, chỉ thấy nước mắt ứa ra. Mà tiếng sáo gọi bạn yêu vẫn lửng lơ bay ngoài đường."
(Vợ chồng A Phủ, Ngữ văn 12, tập 2, Nxb Giáo dục, năm 2008)      
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